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বȀর ভর 5 kg    X 
  A
  

       100 m 

 

C 

িবসিমŬািহর রাহমািনর রািহম 

ƱĴাে²িসভ Ʊকািচং Ʊহাম 
Ĵাক - অধƳবািষƳকী মেডল ƱটŻ’ ১৫ 

নবম ƱŴিণ 

সময়ঃ ১ ঘĖা ৪০ িমিনট      িবষয়ঃ পদাথƳ িবÑান          পূণƳমাণঃ ৪০ 

সৃজনশীল অংশ 
[Ʊযেকান ৪িট Ĵেűর উóর দাও। Ĵিতিট Ĵেűর মান ১০] 

Ĵűঃ ১   একিট বƍেক 180 িমটার উঁচু টাওয়ােরর চূড়া Ʊথেক Ʊফেল 

Ʊদওয়া হেলা। একই সময় অন� একিট বƍেক 60 ms-1 Ʊবেগ খাড়া 

উপেরর িদেক িনে¢প করা হেলা। 

(ক) অিভকষƳ üরণ কােক বেল ? 

(খ) এক টুকরা পাথর ও এক টুকরা কাগজ একই উÄতা Ʊথেক 

Ʊছেড় িদেল Ʊকানিট আেগ মািটেত Ʊপৗছােব ? ব�াখ�া কর। 

(গ) পড়Ĝ বƍিট ভুিমেত Ʊপưছােত কত সময় লাগেব ? 

(ঘ) বƍďয় একিট িনিদƳŻ সমেয় িমিলত হেব – গািণিতক 

িবেŸষেণর মাধ�েম যুি� দাও। 
 

Ĵűঃ ২  গিত সং�াĜ রািশমালা Ĵিতপাদেনর জন� আমােদর দূরü, 

Ʊবগ, সময়, üরণ সŐেকƳ জানেত হেব। 

(ক) তাৎ¢িণক čিত িক ? 

(খ) üরেণর মান Ʊবর করার জন� একিট সমীকরণ ĴিতŽা কর। 

(গ) সরণ, üরণ ও গিতকােলর মেধ� সŐকƳ Ɛাপনকারী গিত 

সমীকেরনর মাø িবেŸষণ কর। 

(ঘ) ‘গ’-এর সমীকরণিটর Ĵিতপাদন কের Ʊদখাও। 
 

Ĵűঃ ৩   একজন িশকারী একিট হিরণেক ল¢ কের 2 kg ভেরর 

বĢুক হেত 300 ms-1 Ʊবেগ একিট ªিল ছুঁড়ল। ªিলিট একিট 

গােছ 9 cm Ĵেবশ কের Ʊথেম Ʊগল এবং হিরণিট পািলেয় Ʊগল। 

ªিলর ভর 10 g। 
(ক) সুষম üরণ কােক বেল ? 

(খ) čিত ও Ʊবেগর মাøা একই হেলও রািশ দুইিট এক নয় − 

ব�াখ�া কর। 

(গ) বĢুেকর পŮাৎেবগ িনণƳয় কর। 

(ঘ) বাধা Ĵধানকারী বেলর মান এবং ঐ দূরü অিত�ম করেত 

ªিলিটর Ĵেয়াজনীয় সময় িনণƳয় কর। 

Ĵűঃ ৪   একিট Ʋবদু�িতক Ʊমাটর 5 min এ 600 িলটার পািন 20 

িমটার উÄতায় একিট বািড়র ছােদর ট�াংেক উঠায় এবং 200000 J 

Ʋবদু�িতক শি� ব�য় হয়। 

(ক) ¢মতা কােক বেল ? 

(খ) Ĵিতপাদন কর, EK = 
ଵ
ଶ
	mv2.  

(গ) Ʊমাটরিটর ¢মতা িনণƳয় কেরা। 

(ঘ) Ʊমাটরিটর কমƳদ¢তা িবেŸষণ কেরা। 
 

Ĵűঃ ৫  একিট গািড় িƐর অবƐান Ʊথেক যাøা ŭś কের 5 ms-2 

সমüরেণ 118 m দূরü অিত�ম কের। 

(ক) অসম Ʊবগ কােক বেল ? 

(খ) অিভকষƳ üরণেক সমüরণ বলা যায় Ʊকন ? 

(গ) গািড়িটর Ʊশষ Ʊবগ িনণƳয় কর। 

(ঘ) গািড়িট 40 m পর Ʊথেক বািক পথ 4 ms-2 üরেণ গমন 

করেল সমেয়র পিরমাণ গািণিতকভােব িবেŸষণ কেরা। 
 

Ĵűঃ ৬ X বƍেক মু�ভােব 

পড়েত িদেল িবভবশি� 

গিতশি�েত ŜপাĜিরত হেত 

থাকেব। 

(ক) কাজ কােক বেল ? 

(খ) জীবাŲ শি� বলেত কী বুঝ ? 

(গ)  A িবĢু Ʊথেক X বƍেক 

Ʊছেড় িদেল এিট কত Ʊবেগ C 

িবĢুেক আঘাত করেব ? 

(ঘ) ভূপৃŽ Ʊথেক কত উÄতায় িবভবশি� ও গিতশি� সমান হেব − 

গািণিতক িবেŸষণ কর। 


